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Encuesta ambiental para habitantes de la comuna de Pichilemu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Introducción. 

 

El Sistema  Nacional  de  Certificación  Ambiental  de  Municipios  (SCAM), es un programa 

voluntario que apoya a los municipios que buscan conservar y mejorar el Medio 

Ambiente, como  la  calidad  de  vida  de  sus  vecinos (SCAM 2017). 

En la primera fase del SCAM, se solicita un Diagnóstico Ambiental, con el objetivo de 

identificar las fortalezas y debilidades de los Municipios en su gestión. Esta evaluación 

considera la gestión interna del Municipio y el estado Ambiental Comunal. 

En cuanto a el estado ambiental comunal, dentro de las actividades requeridas por el 

Sistema de Gestión, es la aplicación de una encuesta Ambiental a los habitantes de la 

comuna, que tiene como objetivo conocer la percepción sobre la situación ambiental de la 

comuna y conocer su opinión sobre la gestión que ha realizado el municipio al respecto. 

A continuación, se presenta el análisis de los resultados de la encuesta aplicada a los 

habitantes de la comuna de Pichilemu, con el fin de identificar el nivel de conocimiento y 

percepción con respecto a las problemáticas Ambientales de la Comuna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Metodología. 

 

a) Muestra 

La  aplicación  de  la  encuesta  fue  realizada a los habitantes de la comuna de Pichilemu. 

El número  total  de  encuestados fue de 198 personas. 

En cuanto al método empleado, se realizó una publicación a través de las redes sociales 

invitando a los vecinos a responder la encuesta a través de un link, la encuesta se realizó 

mediante una aplicación web, Google forms, la cual permite contestar un formulario vía 

online. Cabe mencionar, que también se entregaron encuestas por vía presencial. 

 

b) Período de aplicación. 

El periodo de aplicación fue durante los meses de septiembre - octubre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Resultados. 

 

a) Caracterización de la población encuestada. 

 

Se aplicaron 198 encuestas a habitantes de la comuna de Pichilemu, en donde las 

variables género, rango de edad, área, etc., no fueron controlados, ya que la invitación a 

responder la encuesta fue de carácter aleatorio y voluntario.  

 

 

Género 

Femenino Masculino 

127 71 

 
 
 

Zona en que habita 

Urbana Mixta Rural 

143 27 28 

 

 

Rango de edad 

21-30 31-40 41-50 51-60 61 a mas 

50 73 37 19 19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

b) Resultados de encuestas. 

 

1.- Cuál de las siguientes instituciones cree usted, que es la responsable de elaborar las 

ordenanzas ambientales: 

 

 

 

El 42% de los encuestados señala que el Ministerio del Medio Ambiente es el encargado 

de elaborar las ordenanzas ambientales, y un porcentaje no despreciable del 36% señala 

que el Municipio es el encargado, lo que demuestra conocimiento en esta materia en 

cierta parte de la comunidad. Cabe destacar que un 14% de los encuestados considera 

que la Superintendencia de Medio Ambiente es el encargado de elaborar las ordenanzas 

ambientales. 

Se puede inferir que el conocimiento en esta materia no es homogéneo dentro de la 

comunidad. Esto debiera tomarse en cuenta al momento de elaborar el plan de 

capacitación hacia la comunidad.  
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2.- Considerando que el patrimonio está compuesto por la herencia que recibimos y que 

transmitimos a nuestra descendencia, y que forma parte de la identidad o lo más 

representativo de una comuna, 

a)      ¿Podría mencionar, a su juicio, qué es lo más representativo del Patrimonio 

Natural de su comuna? (puede ser un lugar en particular, una planta o animal, algún 

elemento del paisaje, etc.)  

 

 Patrimonio natural % 

1 Zona costera (playa, dunas, mar, etc) 34 

2 Lagunas y humedales 22 

3 Punta de lobos 20 

4 Parque Ross y Plaza Arturo Prat 7 

5 Salinas 7 

6 Flora y fauna 6 

7 Otros 5 

 

De acuerdo a los resultados de la encuesta, la población encuestada indicó que el 

Patrimonio Natural más significativo de nuestra comuna es la zona costera (playas, dunas, 

mar, etc.) con un  34%  y lo sigue en segundo lugar con un 22% las lagunas y humedales de 

nuestra comuna En tercer lugar con un 20%, los vecinos de la comuna indicaron que el 

sector de punta de Lobos es uno de los patrimonios más significativo.  

Es importante mencionar, que debido a la gran cantidad de datos obtenidos se agruparon 

algunas respuestas similares.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

b)      ¿Y ahora podría mencionar, a su juicio, qué es lo más representativo del 

Patrimonio Cultural de su comuna?  

b.1) Patrimonio cultural material (una construcción, una obra artística, etc.): 

 

 Patrimonio cultural material % 

1 Ex casino/Centro cultural 52 

2 Parque Ross y Plaza Arturo Prat 20 

3 Ex estación de trenes 8 

4 Salinas 6 

5 Molino 2 

6 Paisaje marítimo, costanera y calles principales 2 

7 Parroquia de ciruelos 2 

8 Otros 11 

 

En cuanto al Patrimonio cultural material, la población encuestada indicó que el 

Patrimonio más significativo de nuestra comuna es el Ex casino actual Centro cultural con 

un  52 %  y lo sigue con un segundo lugar el Parque Ross y Plaza Arturo Prat con un 20%. 

En tercer lugar con un 8% los vecinos de la comuna indicaron que la Ex estación de trenes 

es uno de los Patrimonios más significativos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

b.2) Patrimonio cultural inmaterial (una costumbre, rito, conocimiento, leyenda, etc.) 

 Patrimonio cultural inmaterial % 

1 Salineros, salinas e historias. 16,76 

2 Actividades de recolección de algas,  jaibas y pesca artesanal. 10,06 

3 Fiesta de San Andrés 9,50 

4 Trilla a yegua suelta 8,38 

5 

Agrupaciones folclóricas, artesanos, canto a lo divino, poetas, 

cuecas, Artesanía de Pañul. 7,82 

6 Surf 6,70 

7 Áreas naturales y Medio ambiente  5,03 

8 Fiestas costumbrista 13,41 

9 leyendas rurales, mitos e historias, tradiciones de campo 10,06 

10 Andar en Coche 2,23 

11 Novenario difuntos 1,68 

12 

Otros (mandas, parque, molino, cuna cardenal, cavernas, entre 

otros). 8,38 

 

 

De acuerdo a los resultados de la encuestas aplicadas a la comunidad, el Patrimonio 

Cultural Inmaterial más significativo de nuestra comuna son los Salineros, salinas e 

historias con un 16,76 %, en segundo lugar con un 10,06 % la población encuestada indicó 

que actividades de recolección de algas,  jaibas y pesca artesanal. En tercer lugar con un 

9,5 %, los vecinos de la comuna indicaron que la fiesta de San Andrés uno de los 

patrimonios más significativo.  

Es importante mencionar, que debido a la gran cantidad de datos obtenidos se agruparon 

algunas respuestas similares.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3.- El cambio climático afectaría en su comuna principalmente a los siguientes ámbitos 
(marcar los 2 más relevantes): 
 
 

 
 

Este  ítem  busca reflejar  el  nivel  de  conocimiento  que  presenta  la  comunidad  en  
cuanto  a  esta  temática. 
Un 40% de los encuestados, considera que el cambio climático afectaría el equilibrio del 

medio ambiente (ecosistemas) en nuestra comuna, y un porcentaje no despreciable de 

19% indica que existiría una prolongación de la sequia. Cabe destacar que un 16% de los 

encuestados indica que afectaría la salud de las personas y otro 16% opina que 

aumentaría la recurrencia de incendios forestales en la comuna. 
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4.- Ante la siguiente afirmación: “mis vecinos/ colegas están muy preocupados por los 

temas ambientales”, usted estaría: 

 

 

 
 

Un 53% de los encuestados están totalmente de acuerdo que sus vecinos están 

preocupados por temas ambientales, el 33% están más bien de acuerdo con esta 

afirmación. Un porcentaje no despreciable de un 13%  dice esta mas bien desacuerdo que 

sus vecinos tienen esta preocupación con respecto a los temas ambientales.  
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5.- Y respecto del territorio de la comuna, usted cree que la situación medio ambiental 

en los últimos 5 años ha: 

 

 

El 58% de los encuestados considera que la situación ambiental ha empeorado en la 

comuna en los últimos 5 años, un 21% indica que la situación ambiental se ha mantenido, 

seguido de un 18% considera que la situación ha mejorado.  
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6.-Cuáles son los problemas ambientales que más afectan a su comuna, priorice dos según 

su gravedad.  

 

Este ítem lo que busca es detectar los tres problemas más importantes del medio natural 

de la comuna de Pichilemu, asignándole un orden de prioridades por la población 

encuestada. 

En el gráfico, se puede observar que la prioridad número uno en cuanto a los problemas 

del medio natural con un 31%, es la contaminación del agua. La  segunda  prioridad  que  

se  obtuvo  de  los  problemas  la pérdida de flora y fauna con un 16%, seguido de un 9% 

tenencia irresponsable de  mascotas y riesgos por incendio (9%). Es importante señalar, 

que con 8% de los habitantes indica que le gestión de residuos sólidos y microbasurales 

(8%) son problemáticas presentes en la comuna. 
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7.- Cómo evaluaría la contribución que hace el municipio a la protección o cuidado del 

medio ambiente en su comuna: 

 

 

 

El 41% de los encuestados considera que la contribución del municipio en el cuidado del 

medio ambiente es regular,  con un porcentaje no despreciable de 28 % indican que es 

buena la gestión, y con un 14% de encuestados, indica que la contribución por parte del 

municipio en esta temática es mala. 

. 
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8.- En una escala de 1 a 5, donde 1 significa “muy mal” y 5 “muy bien”, ¿Cómo evalúa en la 
práctica los siguientes servicios municipales? 

 
 

Este ítem busca detectar cual es la percepción de la comunidad con respecto a los 

servicios municipales. De acuerdo a los resultados, los servicios Municipales mejor 

evaluados son: Mantención de áreas verdes, Retiro de residuos sólidos y  Mantención de 

entorno limpio. Por otra parte, es importante mencionar que los servicios municipales mal 

evaluados son: retiro y prevención de microbasurales, retiro de escombros, tenencia 

responsable de mascotas, atención de denuncias ambientales y Fiscalización ambiental. 
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